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Aviso:
¢ N3o é permitido o uso de calculadoras.
¢ Formuldrio disponivel no final do enunciado.
¢ N&o sdo esclarecidas duvidas durante a prova.
e N3o sdo permitidos telemaveis ligados.
s N3o destacar nenhuma folha do caderno de prova.

* Apresente sempre todas as justificagdes necessarias.
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1. Calcule uma primitiva para a seguinte fungdo f{x):
7 (x) = arcsin(x)
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A J 2. Calcule o seguinte integral definido:
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As ¥ V' 3. Calcule a drea definida pot 3 <x<9.
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4. Estude a natureza das seguintes séries e calcule a soma sempre que possivel:
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5. Considere a equagdo diferencial x*yy'=(2—x*)Y+(2—x*)y’
AS J a) Determine o integral geral.
9 13 \/ b) Determine a solugfo particular para y(1)=1
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6. Um consumidor tem a seguinte funcdo de utilidade:

2

N"f U(x‘,y):%—i-lny

Sabendo que o preco do bem x é 4 euros e 0 do bem y € 2 euros, calcule o 6ptimo do
consumidor tendo em conta que o seu orgamento ¢xacto para os bens x e y é de 10 euros.

Justifique a sua resposta.
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7. Considere o seguinte problema de programacio linear:

Min. 8x, +6x, +10x,

2%, +x, +x, 22
sa. 4x, +3x, +5x,21

X, Xy,x, 20

a) Formule o problema dual.

b) Apresente a solugfio dptima do primal e do dual.
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8. Considere o seguinte problema de PL:
Min  Z =0,4x, +0,5x%,
Suj.a 0,3x, +0,lx, <27

0,5x, +0,5x, =6
0,6x, +0,4x, =6

X%, 20

E, os outputs do Solver do Excel sdo os seguintes:

Microsoft Excel 12.0 Relatorio de respostas
Célula de destino {Min)

Célula Nome Valor criginal Valor final
$F53 Z 0 5,25

Microsoft Excel 12 0 Relatério de sensibilidade
Células ajustaveis

Final Reduzido Objectivo Permissivel Permissivel
Célula Nome Valor Custo Coeficiente Aumentar Diminuir
£B%3 x1 7.5 0 04 0,1 1E+30
$C$3 x2 4.5 0 0.5 1E+30 0,1
Restricdes
Final Sombra Restricdo Permissivel Permissivel
Célula Nome Valor Prego Lado direito Aumentar Diminuir
$DS5 27 -0,5 27 0,9 0,3
$D%6 6 1,1 6 7.5 0,5
$D%7 83 0 8 0,3 1E+30
'EhY J a} Explicite a solugfo optima do problema, indicando quais as varidveis bésicas e as

néo basicas, bem como os valores das variaveis de excesso ¢ de folga ¢ o valor

6ptimo.

A Y \_/ b) Indique quais as consequéncias paia a solugio do problema caso o termo
independente da primeira restricfio passe a ser 3. Se o valor optimo se alterar,

indique o seu novo valor.
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9. Considere o seguinte problema:

Min.  9x;, +8x, +10x,, +2x,, +4x,, +5x,, +4x,, +9x,, +6x,,
sa X, +x, +x,=10

Xop F Xy + Xy =20

Xy + Xy + X35 =15

Xt Xy + X5, =5

Xy T Xy T35, =20

X3 + Xy T Xy =20

Xi1s X120 X130 Xop Xa95 Yoz X305 Xy, X5 2 0

a} Determine uma soluco inicial.

b) Investigue se a solugdo obtida em a) é dptima. Caso nio seja, melhore-a.
\ Py 02| Oy - Clel Tuniwed ‘uj.o TR
4 .“5 ﬂS - e A Gl wovnssh )
St 1] —il-égss 1L o Oy o sico s W & wam |
S, E EE LS S

bor

S \Iw\?"’h’; T . Se8S AL AT 5 IR0 (L0

7 3 (VR R Y T
L\) U‘:.»:::’:‘\ iy 2Cuy- My sV = ‘o - 0~ 4\
M**u"'{ San 2 G-t - S a-CLYy -] -3 &=
My 40, =4 §30 2(q - My.u, = L-C-3) - % -2
Mo AUy e S ‘Sh Cin - My-vy = q — (-3) = ¥ o\

T lewie b, o 1 !
Vit 9 \ O A0
U‘:..'za? g to] 3 | 2o
ML'{'?:'L‘ leJqL.-I_LI L 5 1Y
- \
~L Ay s @ 9 | ¢ ' wlno
My o+ q:6 ! My -3 Nove 3l Z: 248
w, = 8§
’)(i'l ~ 1<
lf{?_-]_,_ Lo
Wy - §




10. Considere o seguinte jogo de 2 jogadores de soma nula:

Jogador B
1 II Jiil
| -3 -2 7
Jogador A 2 1 0 2
3 5 -3 -4
A J a) Verifique se o jogo € estavel. Se sim, qual o valor do jogo?
A v b) Formule-o em Progiramag8o Linear para o jogador A,
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